给维生素 C 等常见药贴上"金属硫蛋白""红蚯蚓酵素"等看似高大上的药名;将没有从医经历,甚至只有初中学历的人包装成国际抗衰老领域权威人士、中医世家传人……

起底"天价疗养"骗局

□本报记者 管莹 诵讯员 尹媛 官琴仙

2022年1月17日,陈女士如约

前往W疗养服务公司复查。这一

次,她还带上了丈夫庄先生。"我们

俩都做了免费体检,体检完还是汪某

陪着我们见了专家。专家说我的很多

指标都变好了,人也显得更年轻了,

这都是上次治疗的成效。"紧接着,

专家又告诉陈女士,她身体其他部位

还有患病隐患,建议进行其他治疗项

目,而庄先生的身体也存在很多问

题,建议做"干细胞疗法""肝肾养

护""血液养护"等治疗项目。想到

先前的治疗颇有成效, 陈女士夫妻没

有犹豫就答应了下来,并充值300万

元。几个月后,陈女士和丈夫再次体

检复查时又充值了100万元进行新的

个医学博士,他告诉我这种'干细胞

包治百病'的说辞明显不靠谱,目前

也没有临床试验证据支撑。"陈女士

这才意识到被骗, 联系汪某想要退

公安机关报案。公安机关立案侦查后,

先后将殷某甲、韦某、许某甲、许某

乙、殷某乙、汪某等9人抓获归案。

2022年7月下旬,陈女士向丹阳市

组织架构"完备",诱骗

"70后"殷某甲曾在多家制药企

业做过销售和代理商,还从事过保健

品和中医药相关生意。2016年底,

殷某甲注册成立了W疗养服务公

司, 主打理疗康养、休闲度假, 选址

于庐山西海某度假酒店旁的一栋别

墅。公司创立初期,殷某甲招募了

韦某、殷某乙等员工,由韦某负责

市场营销、培训代理商锁定目标客

户等。2017年6月前后, W疗养服务

公司的基本组织架构形成,有市场营

销部、教育部、行政接待部、财务

部、体检部、专家组、护理部、新媒

公司有序运转提供了支撑,而不断

"精进"的诱骗话术则成为其"扩展

四天三晚食宿接待、欢迎晚宴、应季

旅游、系统体检、专家解读报告、纯

天然温泉""体检项目可评估细胞功

能损伤程度、无辐射无损伤非介入"

"客户消费后即享有一年四次免费复

诊、食宿旅游均由公司提供、陪同人

员交纳1000元可享同等待遇的食宿

旅游" ……殷某甲等人精心设计的话

术以"免费旅游""自然康养"为重

点,吸引客户来到公司。而到达公司

后,又有顶着"世界级专家""国际

领域权威人士""皇室首席健康顾

问""中医世家传人"等头衔的专家

开设健康讲座,直指健康规划、康养

意识的重要性;国内"难得一见"

"科学精准"的高端体检设备,可以

清晰指出已有病灶和健康隐患;一对

一专家解读紧扣"要害",让被害人

对自己的身体健康产生担忧;始终陪

伴在侧的相熟"友人", 贴心劝解

"与其将来花钱在医院治重病、不如

当下好好爱自己及时保养治未

一环扣一环的骗术, 让不少像陈女

完备的组织架构为W疗养服务

"购买庐山西海疗养门票即包含

钱,遭到拒绝。

话术"精进"

体部等。

版图"的利器。

"后来我通过别人介绍认识了一

新闻眼

- ◆在庐山西海的W疗养服务公司,设备先进、服务专业,不仅可以"免费旅游""自然康养",还有"世界级专家"开设健康讲座,一对一解读体检报告……一环扣一环的骗术让被害人对自己的身体健康产生担忧,花费巨资"治病"。
- ◆W疗养服务公司的所谓 "高端药品"其实就是维生素C、 硫辛酸、谷胱甘肽等常见药品, "专家"也大都从未有过从医经 历,有些人甚至只有初中学历。
- ◆殷某甲等人以免费旅游、体检的名义将被害人带至公司,通过话术让被害人对自身健康产生危机感,诱骗被害人高价购买产品,共有3283名被害人受骗,涉案金额5.3亿余元。



普通药物,撕标重贴高大上的"洋名",身价便暴涨数百倍——成本100多元的"血液养护"项目,售价2.99万元;成本100多元的"肝肾养护"项目,售价4.99万元;成本2000元至8000元不等的"细胞"产品,对外销售套餐价12.8万元到128万元不等……令人咋舌的天价"疗养项目",却让许多人心甘情愿买单。而这背后,正是殷某甲等人精心编织的骗局。

日前,经江苏省丹阳市检察院提起公诉,殷某甲等20名被告人均获刑罚。

免费旅游"入局",却深陷"天价疗养"

家住丹阳的"60后"陈女士性格开朗,家境优越。2021年12月,经熟人介绍,陈女士认识了汪某。"当时她说有医疗方面的人脉和资源,我就想着让她帮我找个好一点的医院体检。汪某说现在公立医院预约体检还需要排队等号,不如去江西庐山的一家疗养医院,那里设备先进、服务专业,只需要消费5980元就可以体验6.8万元的体检餐,还包括免费旅游和食宿等。"陈女士觉得很划算,当即就给汪某转钱定下了此事。

几天后,陈女士来到了位于庐山 西海的 W 疗养服务公司。"那边环境 真的很好,就像个旅游度假区。我们 还参加了健康大讲堂,听了公司环 境、企业文化、体检项目、疗养服 务产品等情况介绍,还有专家上课 教我们怎么做好健康规划和管理。" 陈女士回忆,那些授课专家的"头 衔"听起来都很厉害,擅长的领域也 各不相同,这也让她对这家疗养公司 更放心了。

人住的第二天下午,陈女士在汪某的陪同下做了体检,拿到体检报告后又见了专家。专家对着体检报告上的结果细细分析,指出陈女士存在脑细胞萎缩、肠道供血不足等问题。陈女士深信不疑,并接受了专家提出一次干细胞需要52万元,但充值后来就是公司会员了,以后来体检都务。"陈女士觉得很划算,立即交了钱。打完干细胞稍作休整后,陈女士又在汪某的陪同下在庐山玩了一天才回家。临走时,汪某还贴心地叮嘱她一个月后来复查。



士这样的客户一步步人局、花费巨资。

"精准"锁定优质客户, 常见药涨价百倍

渐成体系的运营模式加之日臻熟 稔的诈骗套路,让 W 疗养服务公司 的客户圈越发壮大。

"我们对于客户的选择也并非 '来者不拒',而是叮嘱一、二级代理 商要紧盯目标客户。"据殷某甲供 述,只有"愿意花大钱买健康的有质 人"才是W疗养服务公司的优质客 户,而且客户绝对不能是年纪过大或 者有重病的。"我们对于自己的药 物、治疗方法效用如何心里有数,如 果用在年迈、重病的人身上,没效果 不说,万一再出点岔子就得不偿失 了。"殷某甲说。

"药品"既是引诱客户买单的关 键,也是 W 疗养服务公司织密诈骗 网的核心要素。殷某甲找来做过护士 的侄女殷某乙负责药品采购和护理部 的相关工作。为了契合公司疗养项目 "高端""高科技"的形象, 殷某乙受 殷某甲指使,将药品购回后"撕标重 贴",再向客户谎称是进口高端药 品。据殷某乙供述,为了避免过多人 知晓内幕, 撕换包装由她独自完成, 重新贴上的"金属硫蛋白""红蚯蚓 "短肽胶原蛋白"等看似"高 大上"的药品名称,实际都是殷某甲 自己起的"洋名",而这些所谓"高 端药品"其实就是维生素 C、硫辛 酸、谷胱甘肽等常见药品。经过重新 包装的药品身价暴涨——"血液养 护"项目成本价100多元,对外销售 价 2.99 万元; "肝肾养护" 项目成本 价 100 多元, 对外销售价 4.99 万元; "干细胞疗法"项目单个细胞进价 2000元至8000元不等,对外销售套 餐价 12.8 万元至 128 万元不等……

除了药品之外,W疗养服务公司也十分注重"专家团队"的"打造"。"每位'专家'都有'艺名',擅长领域也会各有侧重。比如一些人对外宣传时就是世界级的'专家'、国际抗衰老领域的权威人士,并专为泰国皇室、迪拜皇室、英国皇室服务等等,还有人被包装成中医世家传人、资深中医专家。"殷某甲说。

事实上,除了"专家"许某甲有过护士工作经验外,其他"专家"都没有从医经历,有些人甚至只有初中学历。

在完备的组织架构和精密的话术下,W疗养服务公司不断发展壮大,却鲜有客户的正向反馈。随着质疑声增多,2019年,殷某甲又注册成立了H大健康管理公司,同样采用W疗养服务公司的运营模式,但更注重新媒体平台、社交平台的形象打造。

全面厘清事实,准确区分主从犯

2022年10月,公安机关以涉嫌 诈骗罪对殷某甲等8人提请批准逮 捕。审查逮捕阶段,丹阳市检察院组 建办案专班,围绕查明公司医疗资 质、涉案产品实际功效等方面,列明 侦查取证意见,引导公安机关补充完 善证据材料,全面查明涉案公司无医疗经营资质、体检设备不具备诊断功能、部分在售产品来源不合法等情况。2022年10月14日,丹阳市检察院批准逮捕殷某甲等8名主要犯罪嫌疑人,并于2023年2月追捕1人。

"陈女士报案后,陆续又有多人 报案,但相较于全案被害人群体而 言,仍是冰山一角。"检察官告诉记 者,该案属于涉众型诈骗,被害人人 数众多且分散于全国各地,部分诈骗 环节涉及被害人隐私,受这些客观条 件限制,无法逐一收集被害人陈述。 于是,办案机关结合在案的48名政 于是,办案机关结合在案的48名及 代理商、市场营销员的供述和扣银行 公司财务账本及相关涉案人员的银行 账户资料、审计报告等,认定被害人 人数和诈骗数额。

经进一步侦查,公安机关另查明 姜某等11人涉嫌犯罪。2023年3月 至12月,公安机关先后将殷某甲等 20名犯罪嫌疑人移送丹阳市检察院 审查起诉。

该院经审查认定,2018年至 2022年7月间,殷某甲先后成立W 疗养服务公司和H大健康管理公 司,招募韦某、张某、王某等为公司 管理人员, 胡某、许某甲、许某乙等 冒充专家,姜某、马某、闫某等为市 场负责人,向全国招募包括汪某在内 的一级代理商,从事诈骗违法犯罪活 动,形成以殷某甲为首要分子,韦 某、王某、许某甲、汪某等人为固定 成员,黄某、姜某、马某等人为其他 成员的犯罪集团。该集团成员以旅 游、免费体检名义将被害人带至公 司,并提前收集被害人资产情况、身 体状况等信息,安排假专家在为被害 人解读体检报告时夸大病情, 使被害 人对自身健康产生危机感, 再和代理 商对公司推出的"干细胞疗法""血 液养护""肝肾养护"等产品项目进 行虚假宣传,诱骗被害人高价购买上 述产品。经审查,以殷某甲为首的犯 罪集团共计诈骗3283名被害人,涉 案金额5.3亿余元。

"我们依法认定殷某甲等人为共同实施诈骗犯罪而组成较为固定的犯罪组织,系犯罪集团。综合犯罪集团框架、人员作用等因素,认定殷某甲系犯罪集团首要分子,其余19人系重要成员,其中韦某系主犯,其余18人系从犯。"检察官介绍,在依法追究犯罪集团首要分子刑事责任的同时,该院也积极追赃挽损。据悉,截至目前,涉案人员已主动退出非法所得557万余元,司法机关查封涉案人员房产5套、轿车3辆,冻结涉案资金458万余元,上述款项均已按比例发还被害人。

2023年8月14日至2024年12月18日,丹阳市检察院以诈骗罪分批对20名犯罪嫌疑人提起公诉。

日前,法院审理后陆续作出判决,以诈骗罪分别判处殷某甲等20名被告人有期徒刑十五年至三年不等,部分适用缓刑,各并处罚金。其中,殷某甲被判处有期徒刑十五年,并处罚金120万元;韦某被判处有期徒刑十二年,并处罚金40万元;许某甲被判处有期徒刑八年,并处罚金25万元;殷某乙和汪某均被判处有期徒刑五年,各并处罚金15万元。

无论技术如何迭代,对生命的敬畏、对法律的遵守都不应改变。

法眼观察

□陆1

当酒精的麻痹遇上 动驾驶的"便利" 有人音·

图用技术为醉驾开脱。近日,北京市第二中级法院审结一起相关案件。该案中,醉酒驾驶行为人闫某以开启"自动驾驶功能"为由,抗辩不构成危险驾驶罪等犯罪,或辩称应减轻责任,均被法院依法驳回。最终,法院以危险驾驶罪判处闫某拘役三个月,并处罚金6000元(据10月10日《人民日报》)。

无独有偶。今年8月,在成渝环线高速上,一男子酒后开车启动智能辅助驾驶功能,随后车辆停在了超车道上,严重危及高速行车安全。事后,该男子同样试图以"智能辅助驾驶"为挡箭牌,但仍被依法处理。这样的案例传递出明确信号:技术不是违法的借口,驾驶员永远是安全的第一责任人。无论技术如何发展,法律红线不可逾越。

然而,现实中不乏对自动驾驶有误解的人,当汽车贴上"自动驾驶"的标签,一些人便误以为可以酒后靠自动驾驶技术"全权托管"车辆。这种对技术的误读,本质是对法律的漠视、对生命的轻慢。试想,一个醉意朦胧的人,如何能在突发状况时作出精准判断?更不用说,当前市面上的智驾系统仅为较低层级的辅助驾驶,仍需高度依赖驾驶人全程、全身心的控制,才能确保行车安全。而驾驶人若是饮酒后使用辅助驾驶功能,很可能因为酒精麻痹大脑而无法及时有效地控制车辆和应急处理,从而导致事故发生。如此一来,即便启动了辅助驾驶功能,酒后驾车的危险也并不会消失或减少,反而会因为披上了"科技"的外衣而让人更加放松整幅

科技的本意是减轻负担,而非成为放纵的帮凶。我们在享受技术带来便利的同时,绝不能以牺牲安全为代价。无论是道路交通安全法还是刑法,我国法律关于"酒驾"或"醉驾"的认定,强调的都是驾驶人对车辆的整体控制权。正如法院在裁判中所阐释的,"驾驶辅助系统激活后,驾驶人仍在实际执行动态驾驶任务,需要监管系统并始终参与驾驶任务以确保行车安全。"因此,企图以"辅助驾驶""自动驾驶"为由,打法律的"擦边球",逃避违法责任的做法,自然是行不通的。

不过,自动驾驶技术终将走向成熟,若未来更高层级的智驾系统普及,驾驶权完全由系统掌握,如何应对可能出现的自动驾驶状态下的酒驾、醉驾?也是值得探讨的。随着技术的飞速发展,构建更精细的规则体系也应尽快提上日程。法律要与技术进步同频共振,必须未雨绸缪。

我们期待一个更智能的未来,但社会安全的底线绝不能突破。醉驾与自动驾驶的争议,本质上是对人性与科技关系的思考。为此,必须明确最基本的一点——无论技术如何迭代,对生命的敬畏、对法律的遵守都不应改变。

· 抗战烽火·家国记忆

先烈守护山河 我们守护历史

□乔镇江



漕宝路七号桥碉堡

我的家乡河南武陟位居中原腹地,北依太行,南临黄河。如今,我这个曾在太行山革命老区长大的孩子,跨越千里,踏入上海市闵行区检察院的大门,为公共利益保驾护航。

我出生在武陟县三阳乡,这里以烈士刘三阳的名字命名,"三阳"这两个字,在我心里从来不是简单的地名,而是爷爷在炉灶旁炊烟明灭的火光里,讲述的那个"宁愿站着死,绝不跪着生"的硬汉;是村口老槐树下,乡亲们代代相传的热血故事。

1930年,刘三阳加入中国共产党,成为西尚村第一个共产党员。此后,他投身革命事业,组织穷人会,宣传革命道理,发动群众开展抗捐抗暴斗争。1938年春,日寇占领武陟,刘三阳积极动员青年踊跃参军,投身抗战。

小时候,听爷爷讲述刘三阳赤脚推车,穿越数百里日寇封锁线,为鲁西新四军兵工厂送去救命炸药的壮举时,我眼底总有泪光。1944年3月,武陟小高区抗日民主政府成立,刘三阳担任副区长。在任期间,他乘公执法,大义灭亲,惩处了通敌、为敌人做事的亲戚。最让我难忘的是那个惨烈时刻——为掩护战友,他毅然以枪声吸引敌人,激战两小时后血洒故土。他的铮铮铁骨和舍身为国,连同太行山的松涛,早已刻入我的血脉。

多年后,我从太行山脚下考入检察院,成为公益诉讼检察官助理。2023年5月,我第一次站在漕宝路七号桥碉堡前,一种穿越时空的震撼击中了我。然而,眼前的景象刺痛人心:纪念碑文漆面斑驳,字迹模糊不清,字体大小不一,台阶石料断裂松动,碉堡墙体上的轻佻涂鸦,更是对英魂的亵渎。这座曾见证解放军浴血奋战、解放上海的堡垒,在岁月侵蚀与人为疏忽下黯然神伤。指尖拂过这些砖石,太行山的松涛声又在耳边呼啸——"刘三阳们"当年用生命守护的山河,岂容后人如此怠慢?这些沉默的遗址,正是他们以血肉之躯捍卫的山河!

身为公益诉讼检察人,守护这份红色记忆,就是我们的战场。每一处破损的文物,都是民族记忆的伤口。在"七号桥碉堡"行政公益诉讼案中,我们细致测量碑文缺损,精确记录每一级台阶的松动幅度。当证据链条在调查笔录与现场照片中逐渐坚实,我们向相关职能部门以及属地镇政府发出履职"号角"。

经过相关职能部门和属地镇政府的共同努力,我们"回头看"时,碉堡碑文清晰闪耀,断裂的台阶被精心弥合,轻佻的涂鸦被彻底洗刷。

从太行山到黄浦江,从聆听刘三阳的故事,到亲手擦拭七号桥碉堡的尘埃,我触摸到了抗战精神在新时代的搏动。它不再是遥不可及的史诗,而是公益诉讼检察官面对污染企业时的亮剑,是让每一处英烈安息之地保持应有圣洁的努力。这种精神的内核——"为民请命"的担当、"实事求是"的准绳、"不畏险阻"的坚韧,早已从先烈的枪膛,传递到我书写检察建议的笔尖,融入每一次为公共利益发声的交锋。

在新时代的检察战线上,我将继续以法为刃,守护好由无数"刘三阳们" 用生命奠基的万里河山,让那穿越烽火的不屈精魂,在每一次捍卫公平正义 的履职中,永续回荡。

(作者系上海市闵行区人民检察院检察官助理)

